

排超联赛江门开战

上海女排青装上阵



昨天,2021-2022赛季中国女子排球超级联赛拉开战幕,比赛以赛会制的方式在广东江门体育馆封闭进行。在女排全锦赛结束后不到一个月,上海女排的姑娘们立刻投入到联赛备战中。有拉尔森、金软景两位高水平外援坐镇,加上全锦赛冠军带来的信心,上海女排希望和实力最强的天津女排掰手腕。

本版撰稿 本报记者 吴钧雷

新阵容,新面貌

本赛季女排联赛共有14支队伍参赛,上海队与福建队、河南队、北京队、江苏队、辽宁队以及联赛新军深圳队同分在B组。赛程方面,从11月25日到12月4日,联赛展开七轮单循环比拼。第二阶段从12月15日开始,中间将上演全明星赛。

上海女排于本月20日抵达广东江门,随后进行了一天隔离,核酸检测报告出来后投入适应场地训练,并配合赛事方拍摄了球队定妆照。上海女排将于明天迎来首战,对手是辽宁女排。

在老将张磊退役、队长张轶婵转会后,“新”是这支上海女排的关键词。在此前进行的女排全国锦标赛中,年轻的姑娘们一举夺冠,她们在比赛中的表现令上海球迷十分惊喜。如今转战联赛,年轻球员的成长是今年联赛的看点之一。

据王之腾教练介绍,球队目前是中生代与新生代共同组建的:“之前我们在全锦赛上拿了冠军,大家看到我们队有很多新人冒出,表现十分出色。但实际上,队伍中不全是新人,其中有算得上中生代的球员,会在接下来四年成为不断成长。”

自从2017年全运会结束后,上海女排就在进行年轻人才储备,将1999年、2000年出生的一批球员放到一队中训练,并开始给予更多1994年、1995年出生的队员比赛机会。在联赛、全运会上,上海女排还是以经验丰富的老队员为主,而年轻队员在全国锦标赛和此前曾举办过的全国冠军赛上锻炼自己,还有一些队员,比如今年全锦赛上脱颖而出、荣获MVP称号的许晓婷,过去三年曾租借至广东女排。

所以,在外界看来,上海女排今年迎来了新人的爆发,实际上很多队员已在队内训练了很久,如今轮到她们成为球队的核心了。女排全锦赛的冠军,证明了上海女排在新老交替方面取得了有效成果。在全运会之后,上海女排从青年队挑选了四个优秀苗子进入一线队,同时从山西女排引进了王音迪,她在全锦赛上同样表现出色。六个新队员的加入,让上海女排的整体年龄继续年轻化。

“排超联赛是我们每年的首要比赛任务。今年我们的阵容变化大,年轻球员多,所以在确保成绩的同时,希望

小队员们能够抓住机会,多学习、多锻炼。”王之腾说道,“目前我们的阵容结构合理,各个位置都有选择余地,在确保以老带新的前提下可以组建两到三套不同阵容。无论是稳定性还是攻击性,队员们的状态都是不错的。在已公布的20人大名单中,上海女排有9名边攻、6名副攻、3名二传和2名自由人,年龄最大的是35岁的美国外援拉尔森,年龄最小的是16岁的副攻陈厚羽。有世界级外援在身边训练,能够有效提高年轻队员的成长。”

新阵容,新面貌。以杨婕、王唯漪、秦思宇等老将坐镇,还有许晓婷、高意、刘哲宁等中生代球员不断成长,上海女排希望在这个赛季能够突破自己。过去的几年联赛中,上海女排经常位列前三,但始终与冠军无缘。如今征战广东江门,有了全锦赛冠军的信心加持,姑娘们期待拿出更好的表现。

主攻手杨婕成为上海女排的新一任队长,王之腾对此表示:“杨婕是队中的老将,经验丰富,技术老练,把队长一职交给她,希望她能够更好地发挥传帮带的作用。”杨婕也说道:“本赛季有两位大咖外援加盟,对我们来说是宝贵的学习机会。我们一直和她们讨论技术上的问题,她们也十分愿意将经验分享。此外,我们队也加入了更多新鲜血液,希望新赛季优倍女排能够做好自己,打出朝气!”



金软景再度牵手上海女排



单外援,伤脑筋

本赛季,上海女排签约了两位荣获过奥运会MVP称号的运动员:韩国女排队长金软景和美国女排队长拉尔森,大大提升了球队的实力。目前,金软景已经结束隔离,与球队合练;拉尔森则在办理工作签证,很快也将归队。

这并非金软景第一次加盟上海女排。2017-2018赛季,金软景曾帮助上海女排在联赛中夺得常规赛第一名。淘汰赛阶段,上海女排在八强战力克八一女排,可惜在决赛中打满七回合不敌天津女排。金软景的发挥相当优异,赛季砍下573分,排名联赛得分榜第二,扣球成功率达到51%。

美国外援拉尔森,刚刚在东京奥运会上达到人生巅峰,帮助美国女排赢得球队历史上第一枚奥运会金牌,并凭借个人的出色发挥荣膺奥运会MVP称号。在辉煌的职业生涯中,拉尔森先后在美国、波多黎各、俄罗斯、土耳其等排球俱乐部效力,并在各国联赛都有着不俗的发挥,曾获评“成绩最好的五位非欧洲球员”之一。

上海女排已经很久没有拿过排超联赛冠军了。2017-2018赛季、2019-2020赛季,上海女排最终获得亚军。上赛季,上海女排的成绩是季军。球队于去年4月就敲定了两位外援人选,希望她们成为球队的夺冠助力。截至目前,上海女排和天津女排是唯一拥有外援的队伍。

至于签下两名同位置的球员,上海女排是出于密集赛程的

考虑。“去年,我们的两个外援是不同位置,赛会制比赛要求一周双赛,体能会出问题,到了后期就会变得乏力。”王之腾说道,“现在金软景和拉尔森都是主攻,大家可以轮换着上场,保证球队进攻力的同时,留存体力,这样到了淘汰赛会有更好的表现。”

不过,排协的一则新规定令上海女排实力受损:每个俱乐部只允许一名外援上场参赛。单外援这一规则对于大部分球队而言并无影响,但是对于拥有双外援的上海女排而言,无疑削弱了实力。在很多网友的眼中,这项规则对于上海女排的针对性过于明显。

对此,上海女排发表长文进行官方回应,表示在这项规则制定之初,球队就积极与中国排协进行沟通。“经过多方衡量和慎重思考,球队表示新规对上海女排新赛季的备战和参赛影响不大,并将全力支持中国排协制定的各项规则措施。”此外,上海女排方面表示,每年的排超联赛是球队最重要的任务之一,但并不是唯一任务:“上海光明优倍女排过去始终致力于对年轻选手的培养和打造,此次邀请两名明星级球员加盟,与球队共同训练、生活,传授丰富经验,这为本土球员,特别是正值探索期的年轻球员提供了宝贵的学习机会,用榜样的力量助力她们更上一层楼,相信这将会是姑娘们成长道路上的一次意义非凡的体验。”

官方表态十分大气、得体,但球队实力受损是事实。由于中国排球联赛的开赛时间与欧洲不一样,所以每年4月、5月成为球队挑选外援的关键时期。如果不在这两个月敲定外援、签订合同,最好的世界级球员很快就会有下家。金软景和拉尔森便是如此,早早与上海女排达成共识。如今开赛在即才流传出单外援政策,确实会让球队陷入被动。

最大对手还是天津

从女排各队的大名单来看,天津女排的实力无疑是最强的,成为本赛季排超冠军的最大热门。王宝泉指导从2019年回归天津女排后,球队已连续两届联赛获得冠军,并在2021年拿到了全运会冠军。对于三连冠,她们大有“志在必得”的态势。

随着袁心焯加盟天津女排,天津女排解决了二号位进攻乏力的问题,同时解放了李盈莹的进攻。随着世界级接应瓦尔加斯的加入,天津女排的阵容实现了攻防俱佳的完美平衡。虽然袁心焯缺席第一阶段的比赛,但是李盈莹、刘晏含、瓦尔加斯、姚迪、王媛媛等人组成的首发阵容,即“四位国字号加世界级外援”。

单独说一下瓦尔加斯。她原本是古巴人,13岁就以排球天才少女的姿态亮相古巴国家队。上赛季的土超联赛中,瓦尔加斯作为球队的核心人物有着非常出色的发挥,并于去年加入土耳其国籍。从经验上看,年轻的瓦尔加斯不如金软景和拉尔森。但是她的冲击力不容小觑,在扣球方面会成为天津女排的大杀器。

对于上海女排而言,冠军是所有人的目标。但是综合各队大名单来看,天津女排的出众实力是公认的,山东女排则拥有实力最强的全华班。“外界对我们的评论,近几年都是联赛上游的水平,一直在努力冲击冠军。全锦赛夺冠后,大家的期望更高了,但赛会制的意外性很大,希望年轻球员能够在稳定性上有所成长。”主教练王之腾认为,每年的女排联赛都很激烈,有五到六支队伍的的实力是差不多的,“天津确实是最强的,我们先努力进入前四,争取在随后的交叉赛打出最好表现。”